

Партизанский Парад лета 1944 года

Козел Д.А.

Белорусский национальный технический университет

На летнее–осеннюю кампанию 1944 года Советское правительство поставило перед Красной Армией важнейшие военно-политические задачи, главнейшей из них было очистить от фашистских захватчиков всю нашу землю и восстановить государственные границы Советского Союза по всей линии от Черного до Баренцева моря.

Исходя из этого, Ставка ВГК в основу замысла боевых действий на лето 1944 г. положила идею последовательного нанесения мощных ударов на различных направлениях. Главный удар намечалось нанести в Беларуси.

Белорусская наступательная операция (кодовое название «Багратион») имела своей целью разгромить группу армий «Центр», освободить Беларусь, начать освобождение Литвы и Польши. В ходе нее Красная Армия должна была выйти к границам Восточной Пруссии и на рубеж реки Висла и тем самым подготовить условия для полного освобождения Польши и перенесения боевых действий на территорию Германии.

Для проведения Белорусской операции советское командование привлекало войска 1-го Прибалтийского, 1, 2, 3-го Белорусских фронтов, авиацию дальнего действия, Днепровскую военную флотилию и соединения белорусских партизан. Уже в самом замысле операции «Багратион» было предусмотрено активное участие партизан. План их действий, разработанный Белорусским штабом партизанского движения (БШПД), был согласован с командованием наступающих в Беларуси фронтов. И в соответствии с этим планом, партизаны всеми наличными силами и средствами должны были создать встречный фронт.

К началу летнего наступления Красной Армии и полного освобождения Беларуси от немецких захватчиков в тылу немецких войск действовало 148 бригад объединявших 741 партизанский отряд, 53 самостоятельно действующих отряда, более 30 000 связных и партизанских разведчиков, не входивших непосредственно в состав бригад и отрядов и более 250 000 человек скрытого резерва. Только в Минской области действовало 37 партизанских бригад объединявших 174 партизанских отряда и имевших на вооружении 37 орудий, 82 миномета, 350 пулеметов, 29 468 единиц стрелкового оружия.

Началу операции «Багратион» предшествовало проведение третьего этапа операции «рельсовая война», которая должна была начаться за три дня до перехода войск 1, 2, 3-го Белорусских и 1-го Прибалтийского фронтов в наступление на белорусском направлении.

Планом операции предусматривалось, что в проведении массового подрыва рельсов на железнодорожных коммуникациях противника примут участие все партизанские бригады и отряды, не участвовавшие в оборонительных боях по отражению крупных карательных операций противника.

Исходя из этого, в оперативный план проведения операции были включены северная, средняя и южная группировки партизанских соединений Вилейской области, Могилевское соединение, группировки партизан, действовавшие в треугольнике Минск–Борисов–Бобруйск, южная Минская группировка, часть бригад Полесского соединения, соединения пинских партизан Коржа, Брестской области Сикорского, а также группировки партизан, действовавшие в Барановичской и Белостокской областях. Планом предусматривалось, разрушить примерно 48 100 рельс для чего привлекалось 47 партизанских соединений.

Было принято решение, что задачи по массовому подрыву рельсов на железнодорожных коммуникациях, проходящих в Вилейской, Витебской и северной части Минской областей будут разрабатываться и доводиться до партизан представительством БШПД на 1-м Прибалтийском фронте. Остальным партизанским бригадам задачи разрабатываются и доводятся до исполнения непосредственно Белорусским штабом партизанского движения.

7 июня 1944 г. план операции был доложен секретарю ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко. В ночь на 8 июня, после утверждения плана операции были направлены соответствующие радиogramмы командирам партизанских бригад. В радиogramмах указывался участок железных дорог и количество рельсов, подлежащих разрушению. Командование бригад было предупреждено о необходимости немедленно приступить к подготовительной работе, сохраняя ее в строжайшей тайне, а также о том, что повторных указаний о начале операции даваться не будет.

Одновременно о плане операции были информированы все оперативные группы БШПД на фронтах. На них возлагалась доставка по воздуху боеприпасов и взрывчатых веществ для обеспечения операции, а также организация взаимодействия партизан с фронтовой авиацией для нанесения бомбовых ударов по местам возможного скопления вражеских эшелонов.

Для обеспечения проведения третьего этапа «рельсовой войны» к 20 июня 1944 г. в партизанские соединения было отправлено 52 622 кг взрывчатых веществ и 3 940 диверсионных мин.

Разработанная штабом операция по массовому подрыву рельсов была осуществлена партизанскими соединениями точно в назначенный срок. В ночь на 20 июня 1944 г., за три дня до начала наступления фронтов, мощным одновременным ударом было подорвано 40 775 рельсов. Производя последующие удары по коммуникациям, уже в ходе развернувшегося успешного наступления Красной Армии, партизанами к 29.06.1944 г. Было

подорвано еще 20 000 рельсов. Начиная с 20.06.1944 г и до полного освобождения территории республики партизанами было пущено под откос 101 эшелон с живой силой, техникой и военными грузами противника.

Проведенная операция по массовому подрыву рельсов, как и предшествующие, по оценкам руководства штаба полностью вывела из строя ряд важнейших участков железнодорожных коммуникаций и частично парализовала перевозки противника на направлениях Полоцк–Молодечно, Крулевщина–Воропаево–Вильно, Минск–Барановичи, Осиповичи–Барановичи, Пинск–Брест, Старушки–Уречье.

В период наступления наших войск партизаны захватывали районные центры, населенные пункты и переправы на водных преградах, которые удерживались до подхода частей Красной Армии. Через организованную широкую сеть партизанских разведчиков повседневно добывались сведения о противнике, расположении его огневых средств, штабов, наличия проходов между обороняющимися частями. Через специально выделенных проводников, знающих местность, наступающие части Красной Армии проводились в тыл противника, откуда совместно с партизанскими отрядами наносились внезапные удары по врагу. В освобожденных районах силами партизан производилось восстановление разрушенных мостов, дорог. Обеспечивалось продвижение наших войск на запад, восстанавливались органы советской власти, организовывалась охрана государственных объектов и трофейного имущества. Проводились операции по вылавливанию и уничтожению отдельных групп противника, чем обеспечивалась безопасность тылов фронта. Большую помощь партизаны оказали Красной Армии в период ликвидации окруженных вражеских группировок. Так, при ликвидации Минского «котла» – 105-тысячной группировки противника юго-восточнее Минска – в течение нескольких дней упорные бои с врагом вместе с частями Красной Армии вели партизанские бригады «Буревестник», «Смерть фашизму», им. Щорса, 1 и 2-я Минские, «Беларусь», «За Советскую Беларусь» и другие формирования народных мстителей.

В тылу фронта еще оставались многочисленные разрозненные остатки немецких войск, которые в ряде районов проводили налеты на проходивший транспорт и проникали в населенные пункты. Так, на рассвете 7 июля отдельные группы противника, общей численностью до 350 человек, проникли в Минск и достигли районов оперного театра, еврейского кладбища и аэродрома. Создавшаяся обстановка потребовала усиления охраны города.

Для решения этой задачи 5 июля Белорусским штабом была выслана оперативная группа в г. Минск, одновременно были направлены радиogramмы о подтягивании и прибытии в Минск ближайших партизанских бригад.

По прибытии в город руководством оперативной группы БШПД были приняты следующие решения: совместно с начальником гарнизона города организовать силами прибывающих партизанских бригад круговую оборону Минска и таким образом исключить возможные попытки противника проникнуть в город; взять под охрану основные объекты города (дом правительства, здание ЦК КП(б)Б, авиационные и автомобильные заводы, военный аэродром, склады трофейного имущества и другие объекты); разгрузить город от военнопленных, которых скопилось более 20 000, для чего систематически выделять команды конвоиров из состава партизанских бригад. Прибывавшим партизанским бригадам ставились соответствующие задачи, и они занимали отведенные им районы. До 16 июля 1944 г. силами прибывших партизанских бригад были проведены действия по прочесыванию окрестностей города и ликвидации отдельных групп противника, осуществлялась охрана порученных объектов и конвоирование военнопленных из города.

Так, было проведено более 15 крупных боевых операций, в результате которых уничтожено 237 и взято в плен более 2 000 немецких солдат и офицеров, отконвоировано из города более 17 000 военнопленных.

Одновременно с организацией охраны города силами партизан, оперативная группа БШПД с 8 июля развернула подготовку к проведению в столице республики парада партизанских бригад и отрядов.

Парад партизан был назначен специальным решением ЦК КП(б)Б на 16 июля 1944 г. Подготовка и проведение парада были возложены на БШПД. Белорусским штабом был разработан план оперативно-организационных мероприятий по проведению парада, в котором была учтена создавшаяся обстановка в местах дислокации бригад и в окрестностях Минска, не позволявшая оставлять районы без прикрытия партизан.

Местом для проведения митинга-парада был выбран городской ипподром, охрана его была возложена на партизанскую бригаду «Буревестник». Совместно с начальником гарнизона были разработаны мероприятия по прикрытию митинга-парада с воздуха истребительной авиации и средствами ПВО. Были вызваны несколько военных оркестров и получены армейские ретрансляционные установки.

14 и 15 июля с командирами и комиссарами партизанских бригад и отрядов было проведено совещание по вопросу проведения парада. Было принято решение о формировании и подготовке к параду сводной конной группы от всех партизанских бригад. 15 июля в 18 часов была проведена тренировка к параду, в которой приняли участие 8 партизанских формирований.

К исходу дня 15 июля в Минск для участия в параде прибыли 31 партизанская бригада и 2 отдельно действующих отряда общей численность более 20 000 человек. 16 июля в 9 часов утра на городском ипподроме были построены все участники парада. На параде присутствовали члены Правительства республики и ЦК КП(б)Б. На митинг пришло около 50 тысяч минчан. Это было почти все уцелевшее население города-героя (из 250 тысяч до войны), большинство из них остались без крова, многие пришли со всем своим скарбом. Народ, измученный тяжелыми годами оккупации, ликовал. Митинг-парад открыл председатель городского совета депутатов трудящихся г. Минска К.И. Бударин. Затем с приветственной речью к партизанам и жителям города обратился председатель Совета народных комиссаров БССР П.К. Пономаренко. На митинге присутствовали командующий 3-м Белорусским фронтом генерал-армии И.Д. Черняховский, делегация г. Горького доставившая минчанам целый железнодорожный эшелон подарков. После митинга состоялся партизанский парад. Первой, под звуки духового оркестра, шла бригада «Народные мстители» им. Воронянского во главе со своим прославленным командиром Г.Ф. Покровским (звание Героя Советского Союза было присвоено ему указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 г.), следом – остальные соединения. Торжественным маршем в пешем строю мимо правительственной трибуны прошли все партизанские бригады и отряды, затем состоялась демонстрация трудящихся города, завершала парад сводная конная группа из 900 всадников. Проведение парада партизанских соединений в г. Минске стало славной концовкой завершавшей боевой путь партизан Белоруссии. Днями раньше состоялись парады партизанских бригад и отрядов в городах Витебск и Могилев. В других областных и районных центрах были проведены митинги партизан и трудящихся.

Проблемные вопросы военной истории

Козел Д.А.

Белорусский национальный технический университет

Познание истории имеет смысл, если оно будет обогащать нас историческим опытом, помогать извлекать из него необходимые уроки и делать выводы для более обоснованного решения современных задач. Иногда говорят, что история не имеет сослагательного наклонения. События прошлого останутся в том виде, как они совершились. Но ради извлечения уроков из опыта прошлого военно-историческая наука может проследить, какими могли быть альтернативные пути развития минувших событий, памятуя, конечно, при этом об определенной условности выводов, вытекающих из такого ретроспективного анализа.